
ELSA 2016/2017
Elevhälsodata Sammanställt och Analyserat

Sammanställning av enkäter utifrån 
elevhälsosamtal med elever i 

förskoleklass, åk 4, åk 7 samt år 1 på 
gymnasiet som genomförts av 

skolsköterska.

Källa: ELSA, 
2016/2017



Hur läser jag tabellerna?

Å Diagrammen presenteras med en rubrik överst och en beskrivning av 
frågeställningen längst ned på bilden. 

Å Flickornas resultat redovisas till vänster och pojkarnas till höger. 
Resultat redovisas endast när antalet svarande är minst 20 stycken annars visas 
enbart ett -.  

Å Varje kommun har tilldelats en färg: Askersund –orange, Hallsberg - gul, Kumla –
grön, Laxå –grå, Lekeberg –blå, Örebro län –svart. 
Färgstyrkan på staplarna skiljer årskurserna åt.  



Fakta om ELSA
ÅEnkäten genomförs i åk 4, åk 7 samt år 1 på 

gymnasiet 

ÅGenomförs av skolsköterska.

ÅELSA är ett samarbetsprojekt mellan kommunerna 
och Region Örebro län.

ÅElevhälsoenkäten innehåller bland annat frågor om 
skola, hälsa, levnadsvanor och är anpassat till elevens 
ålder. 



Svarsfrekvens, antal 

Källa: ELSA, 
2016/2017

Flickor Fsk Åk 4 Åk 7 År 1 Gym Total 

Askersund 44 48 58 40 190

Hallsberg 85 85 67 61 298

Kumla 144 118 98 96 456

Laxå 22 23 19 23 87

Lekeberg 55 39 33 17 144

Örebro län 1411 1304 1276 1195 5186

Pojkar Fsk Åk 4 Åk 7 År 1 GymTotal

Askersund 40 53 54 63 210

Hallsberg 98 101 76 72 347

Kumla 157 107 116 108 488

Laxå 24 23 26 27 100

Lekeberg 66 48 35 16 165

Örebro län 1472 1389 1285 1398 5544



Frågeområden
ÅHälsa

- Allmänt hälsotillstånd
- Syn, hörsel och tal
- Kroppsvikt och kroppsuppfattning
- Symtom och besvär
- Psykisk hälsa
- Framtidstro och syn på livet

ÅLevnadsvanor
- Matvanor
- Sovvanor
- Fysisk aktivitet och fritid
- Tobak, alkohol, narkotika och dopning

ÅLivsvillkor
- Skoltrivsel och arbetsmiljö
- Relationer

Källa: ELSA, 
2016/2017



Skyddsfaktorer och riskfaktorer

Bild över skydds- och riskfaktorer och dess samband med att må bra.
òDesto fler skyddsfaktorer desto bättre hälsa” 

Källa: ELSA, 
2015/2016



Allmän hälsa
Mörk Förskoleklass
Mellanmörk Åk 4
Mellanljus Åk 7
Ljus År 1 gym (elevens bostadsort enligt enkätsvar)
Mönstrad Ej könsuppdelad (ej årskursspecifik) 

Jag mår bra
Procentandel som svarat ’varje dag/ofta’ i förhållande till samtliga 
som svarat på frågan. 

Källa: ELSA, 
2016/2017
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Skyddsfaktorer

Följande diagram är exempel på skyddsfaktorer, 
det vill säga faktorer som ökar en individs 

möjligheter till en god hälsa. 



Trivs bra i skolan

Källa: ELSA, 
2016/2017

Jag trivs bra i skolan.
Procentandel som svarat ’stämmer mycket bra/stämmer ganska bra’ i 
förhållande till samtliga som svarat på frågan. 
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Känner mig lugn och trygg 
inför skoldagen

Källa: ELSA, 
2016/2017

Jag känner mig lugn och trygg inför skoldagen.
Procentandel som svarat ’stämmer mycket bra/stämmer ganska bra’ i 
förhållande till samtliga som svarat på frågan. 
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Lärarna lyssnar på mig

Källa: ELSA, 
2016/2017

Jag tycker att lärarna lyssnar på mig.
Procentandel som svarat ’stämmer mycket bra/stämmer ganska bra’ i 
förhållande till samtliga som svarat på frågan. 

Mörk Förskoleklass
Mellanmörk Åk 4
Mellanljus Åk 7
Ljus År 1 gym (elevens bostadsort enligt enkätsvar)
Mönstrad Ej könsuppdelad (ej årskursspecifik) 
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Källa: ELSA, 
2016/2017

Jag får den hjälp jag behöver i skolan.
Procentandel som svarat ’stämmer mycket bra/stämmer ganska bra’ i 
förhållande till samtliga som svarat på frågan. 

Får den hjälp jag behöver i skolan
Mörk Förskoleklass
Mellanmörk Åk 4
Mellanljus Åk 7
Ljus År 1 gym (elevens bostadsort enligt enkätsvar)
Mönstrad Ej könsuppdelad (ej årskursspecifik) 
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Har arbetsro på lektionerna

Källa: ELSA, 
2016/2017

Jag har arbetsro på lektionerna.
Procentandel som svarat ’stämmer mycket bra/stämmer ganska bra’ i 
förhållande till samtliga som svarat på frågan. 

Mörk Åk 4
Mellanmörk Åk 7
Mellanljus År 1 gym (elevens bostadsort enligt enkätsvar)
Mönstrad Ej könsuppdelad (ej årskursspecifik) 
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Har någon vuxen att prata med 
om viktiga saker

Källa: ELSA, 
2016/2017

Jag har någon vuxen att prata med om viktiga saker. 
Procentandel som svarat ’stämmer mycket bra/stämmer ganska bra’ i 
förhållande till samtliga som svarat på frågan. 
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Har lätt att somna på kvällen

Källa: ELSA, 
2016/2017

Jag har lätt att somna på kvällen.
Procentandel som svarat ’stämmer mycket bra/stämmer ganska bra’ i 
förhållande till samtliga som svarat på frågan. 
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Mellanmörk Åk 4
Mellanljus Åk 7
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Sover gott om natten

Källa: ELSA, 
2016/2017

Jag sover gott om natten. 
Procentandel som svarat ’stämmer mycket bra/stämmer ganska bra’ i 
förhållande till samtliga som svarat på frågan. 
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Känner mig utvilad 

Källa: ELSA, 
2016/2017

Jag känner mig utvilad på morgonen när jag vaknar.
Procentandel som svarat ’stämmer mycket bra/stämmer ganska bra’ i 
förhållande till samtliga som svarat på frågan. 
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Aktiv på idrottslektionerna
Mörk Åk 4
Mellanmörk Åk 7
Mellanljus År 1 gym (elevens bostadsort enligt enkätsvar)
Mönstrad Ej könsuppdelad (ej årskursspecifik)

Källa: ELSA, 
2016/2017

Jag deltar aktivt på idrottslektionerna.
Procentandel som svarat ’stämmer mycket bra/stämmer ganska bra’ i 
förhållande till samtliga som svarat på frågan. 
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Leker/tränar/rör sig mycket på fritiden

Källa: ELSA, 
2016/2017

Jag leker/tränar/rör mig mycket på fritiden
Procentandel som svarat ’stämmer mycket bra/stämmer bra' i 
förhållande till samtliga som svarat på frågan.
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Äter skollunch varje skoldag

Källa: ELSA, 
2016/2017

Jag äter skollunch varje dag i skolan.
Procentandel som svarat ’stämmer mycket bra/stämmer ganska bra’ i 
förhållande till samtliga som svarat på frågan. 
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Har fritidsintressen (ex scouter, 
musik, fiske, läser)

Källa: ELSA, 
2016/2017

Jag har fritidsintressen(ex scouter, musik, fiske, läser)
Procentandel som svarat ’stämmer mycket bra/stämmer ganska bra’ i 
förhållande till samtliga som svarat på frågan. 
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Ser positivt på framtiden

Källa: ELSA, 
2016/2017

Jag ser positivt på framtiden. 
Procentandel som svarat ’stämmer mycket bra/stämmer ganska bra’ i 
förhållande till samtliga som svarat på frågan. 
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Är nöjd med min kropp

Källa: ELSA, 
2016/2017

Jag är nöjd med min kropp
Procentandel som svarat ’varje dag/ofta’ i förhållande till samtliga som svarat 
på frågan. 
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BMI normalvikt

Källa: ELSA, 
2016/2017

BMI Normalvikt (motsvarande BMI 17–24,99) 
Procentandel i  förhållande till samtliga som svarat på frågan. 
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Aldrig rökt
Mörk Åk 7
Mellanljus År 1 gym (elevens bostadsort enligt enkätsvar)
Mönstrad Ej könsuppdelad (ej årskursspecifik)

Källa: ELSA, 
2016/2017

Röker du?
Procentandel som svarat Ëaldrig provat Ëi förhållande till samtliga 
som svarat på frågan. 
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Riskfaktorer

Följande diagram är exempel på riskfaktorer, 

det vill säga faktorer som minskar en individs 
möjligheter till en god hälsa. 



Känner mig trött på dagen
Mörk Förskoleklass
Mellanmörk Åk 4
Mellanljus Åk 7
Ljus År 1 gym (elevens bostadsort enligt enkätsvar)
Mönstrad Ej könsuppdelad (ej årskursspecifik) 

Källa: ELSA, 
2016/2017

Jag känner mig trött på dagen. 
Procentandel som svarat ̀ varje dag/ ofta’ i förhållande till samtliga 
som svarat på frågan. 
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Har svårt att koncentrera sig

Källa: ELSA, 
2016/2017

Jag har svårt att koncentrera mig
Procentandel som svarat ’varje dag/ofta’ i förhållande till 
samtliga som svarat på frågan. 
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Känner sig orolig och ängslig

Källa: ELSA, 
2016/2017

Jag känner mig orolig och ängslig
Procentandel som svarat ’varje dag/ofta’ i förhållande till samtliga 
som svarat på frågan. 
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Har blivit ledsen eller riktigt rädd av 
någon/något på internet

Källa: ELSA, 
2016/2017

Någon/något på internet har gjort mig ledsen eller riktigt rädd
Procentandel som svarat ’stämmer mycket bra/stämmer ganska bra’ i 
förhållande till samtliga som svarat på frågan. 

Mörk Förskoleklass
Mellanmörk Åk 4
Mellanljus Åk 7
Ljus År 1 gym (elevens bostadsort enligt enkätsvar)
Mönstrad Ej könsuppdelad (ej årskursspecifik) 
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BMI övervikt/fetma
Mörk Förskoleklass
Mellanmörk Åk 4
Mellanljus Åk 7
Ljus År 1 gym (elevens bostadsort enligt enkätsvar)
Mönstrad Ej könsuppdelad (ej årskursspecifik) 

Källa: ELSA, 
2016/2017

BMI övervikt/fetma (överviktiga BMI 25–29,99 och fetma BMI>=30) 
Procentandel i  förhållande till samtliga som svarat på frågan. 
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Sambandsanalyser

Följande diagram visar på sambanden mellan 

en god hälsa och olika skyddsfaktorer 



Har någon vuxen att prata med 
om viktiga saker

Jag har någon vuxen jag kan prata med om viktiga saker
Procentandel som instämmer olika mycket i påståendet uppdelat på 
grupper utifrån hur ofta de mår bra.

Avser: Örebro län
Källa: ELSA, 
2015/2016
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Sällan/aldrig mår bra

Stämmer mycket bra

Stämmer ganska bra

Stämmer dåligt/inte alls



Är nöjd med sitt skolarbete 

Avser: Örebro län
Källa: ELSA, 
2015/2016

Jag är nöjd med mitt skolarbete
Procentandel som instämmer olika mycket i påståendet uppdelat på 
grupper utifrån hur ofta de mår bra.
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Idrottar/tränar och rör sig mycket på fritiden

Avser: Örebro län
Källa: ELSA, 
2015/2016

Jag idrottar/tränar och rör mig mycket på fritiden
Procentandel som instämmer olika mycket i påståendet uppdelat på 
grupper utifrån hur ofta de mår bra.
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Tycker att skolmaten är bra

Avser: Örebro län
Källa: ELSA, 
2015/2016

Jag tycker att skolmaten är bra
Procentandel som instämmer olika mycket i påståendet uppdelat på 
grupper utifrån hur ofta de mår bra.
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